
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ-1927”
с. Извор, общ.Радомир, обл. Перник, тел.0885 92 83 27

 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ
за развитие на читалищната дейност

на НЧ “Отец Паисий-1927” с. Извор, общ. Радомир за 2024 г.

Съгласно чл. 26а, ал.1-ал. 4 от ЗНЧ, читалищата изготвят и внасят предложения за
дейността си пред Кмета на общината, а общинска администрация внася
предложението като ежегодна програма за развитие на читалищната дейност пред
Общински съвет.

Програмата за развитие на читалищната дейност на НЧ “Отец Паисий-1927” с.
Извор, общ. Радомир за 2024 г.има за цел да подпомогне организирането и
реализацията на комплекс от дейности, както и да съдейства за повишаване
активността на читалищното ръководство на НЧ “Отец Паисий-1927” с. Извор, с цел
създаване на благоприятна творческа среда за всички възрастови групи, ползващи
услугите на читалището, както и активизиране обмена на информация между Община,
читалище и останалите културни институти.

Основните направления и приоритетните задачи в дейността на
НЧ “Отец Паисий-1927” с. Извор, са регламентирани и произтичат от Закона за
народните читалища и от общинската културна политика, осъществявана на основание
на съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на Общинския културен
календар.

В тази връзка те са ориентирани към развитието и обогатяването на културния
живот в село Извор и задоволяването на потребностите на гражданите чрез:

 опазване на културно-историческото наследство и националните традиции;
 спомагане изграждането на ценностна система у децата и младежите;
 поддържане и обогатяване на материалната си база;
 разработване и реализиране инициативи/ проекти за общностно/ местно

развитие и финансиране на читалищната дейност;
 осигуряване на по-добра, по-съвременна и по-висококачествена

образователна, културна, социална и информационна среда на населението;
 разширяване съдържателния и социалния обхват на читалищната дейност за

привличане на по-широк кръг население;



 развиване на ползотворното сътрудничество с читалищата на територията на
община Радомир, региона и страната;

 поддържане активно партньорство с общинската администрация и НПО,
както и с културните институции и бизнеса за взаимна полза.

Приоритетни задачи:
 Повишаване квалификацията и уменията на кадрите в читалището за работа в

съвременните условия;
 Уреждане и поддържане на библиотеката ;
 Предоставяне на компютърни и интернет услуги на населението с помощта на

техниката по Програма „Глобални библиотеки”;
 Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество, чрез

създадените колективи и изпълнители в различните жанрове на изкуството;
 Организиране на школи, курсове, клубове, празненства, чествания, концерти,

фестивали и младежки дейности;
 Организиране на кътове и изложби по повод бележити дати и годишнини;
 Събиране и разпространяване на знания за родния край;
 Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти;
 Модернизиране на читалището като една от основните предпоставки за

оптимизиране на неговата дейност като самоуправляваща се организация;
 Прилагане на различни модели за подпомагане на местното развитие чрез културен

туризъм, местни занаяти, квалификация и обучение за възрастни, информационни,
консултантски и административни услуги и др.

I. БИБЛИОТЕЧНА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ

През 2024 г. основна цел в библиотечната и информационна дейност в читалището
ще бъде предоставянето на библиотечни и информационни услуги, както за местното
население, така и за гости на селото. Ще бъде насочена и в привличането на повече деца и
ученици в библиотеките с цел създаване на трайни навици за четене. По-важни дейности и
мероприятия, които ще бъдат проведени в тази дейност:
 Работа по библиотечни проекти;
 Предоставяне на информационни, безплатни интернет услуги и справки;
 Обогатяване фонда на библиотеките чрез закупуване на нови книги и други

носители на информация;
 Направа на тематични витрини и кътове, във връзка с бележити дати и годишнини

на личности и събития от местен, регионален и национален характер;
 Организиране и провеждане на тихи игри и дидактически занимания в

библиотеката;
 Организиране и провеждане на “Лятна читалня на открито”;
 Организиране и провеждане на лятна работа с деца в библиотеката;
 Работа с деца и млади хора във форми по интереси.
 Повишаване квалификацията и уменията на щатния персонал в читалището за

работа в съвременни условия;
 Включване на щатния персонал в обучителни семинари и модули по

проекти и програми;



II. ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ
През 2024 г. основна цел в художествено-творческата дейност в НЧ „Отец Паисий-

1927” – с. Извор ще бъде, запазване и развитие на местните традиционни ценности,
съхраняване на обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от
нуждите на местната общност. Читалището чрез тази си дейност ще работи за привличане
на младите хора към читалищните самодейни колективи, както и за осмисляне тяхното
свободно време. Ще се работи за развитие и обогатяване на културния живот в селото, за
утвърждаване на националното самосъзнание и съхранение богатството на местната
култура, чрез изявите на групите и формациите, действащи към читалището. Дейността
позволява и дава възможност читалището да популяризира българската култура в страната
и чужбина. За тази цел ще бъдат изпълнявани следните мероприятия и дейности:
 Провеждане на занимания по школи, групи, формации, клубове и организиране на

концертни изяви;
 Изготвяне на репертоарни планове на художествените състави в унисон с местните,

националните и международни форуми/фестивали, конкурси;
 Разширяване и обогатяване репертоара на самодейните колективи, както и обхвата

на населението и включване на повече участници във тях;
 Организиране и провеждане на местни фолклорни празници;
 Организиране и провеждане на Регионалния конкурс за традиционна великденска

трапеза „Червен, червен, Великден”;
 Организиране и провеждане на програми, посветени на национални празници;
 Участия в различни регионални, национални и международни празници, конкурси и

фестивали;
 Проучване и съхранение на фолклорното наследство и предаването му на децата и

младите хора;
 Откриване, насочване и подпомагане на талантливи деца и младежи;
 Предоставяне на възможности за творчески дейности и инициативи;
 Развитие на творческия потенциал на младите хора по посока съхраняване на

българските традиции и утвърждаване на общочовешките ценности;
 Създаване на условия за осмисляне на свободното време на младите хора за

утвърждаването обществено полезен начин на живот;
 Развитие на спорта и туризма;
 Организиране и провеждане на обучение, практически обмен на знания и творчески

умения с формации от читалища от Пернишка и други области;

Художествено-творческата дейност ще бъде реализирана чрез следните колективи:
1. Постоянно действащи колективи
 Детска група за словесен фолклор;
 Група за народни обичаи
 Женски танцов фолклорен състав “Изворски наниз”



 Детска танцова фолклорна група
2. Временно действащи колективи
 Колектив “Художествено слово”

III. ЧЕСТВАНЕ НА ПРАЗНИЦИ ОТ НАЦИОНАЛНИЯ ИМЕСТНИЯ
КАЛЕНДАР

През 2024 г. основна цел в честването на празниците от националния и местния
календар е продължаване добрите традиции в културната дейност, реализирана от НЧ
„Отец Паисий-1927” – с. Извор. Обогатяване духовния живот в селото. Във връзка с
реализацията на тези цели ще бъдат изпълнявани следните мероприятия и дейности:
 осъществяване на културният календар за читалищните прояви;
 организиране и провеждане на програми, посветени на национални и местни

празници и годишнини;
 честването на годишнини на бележити личности с национално и местно значение –

писатели, художници и др.;
 честване на официалните и традиционни празници, събори и годишнини
 участие в културните мероприятия на общината;
 повишаване на художественото и жанрово разнообразие на културните

мероприятия;
 включване на нови форми;
 отразяване в медиите мероприятията по календарния план.

IV. КЛУБНА И КРЪЖОЧНА ДЕЙНОСТ
Целта на клубната и кръжочна дейност е запазването на българските традиции и бит,

изучаване на местната история и география. Съхраняване, развитие и популяризиране на
местни традиции, обичаи и занаяти. Придобиване на нови умения от децата и младите хора.
Развитие на спорта и туризма. В тази връзка ще бъдат изпълнени следните дейности:

 изработване на ръкоделия и сувенири;
 организиране на изложби с изработените в клубовете ръкоделия и сувенири;
 участия в конкурси за традиционни ястия;
 организиране на спортни игри, екскурзии и излети;
 обогатяване и развитие материалната база в младежки тенис и боди-билдинг клуб, чрез

разработване на проекти
 създаване и публично представяне на мултимедийни продукти;
Дейностите ще бъдат реализирани чрез:

1. Клуб “Сръчни ръце” ;
2. Клуб „Приятели на библиотеката” ;
3. Тенис и боди-билдинг клуб.

V. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ
Организационната дейност в НЧ „Отец Паисий-1927” – с. Извор, ще бъде насочена

към създаване по-добри възможности за работа на читалищните служители, дейци и
участници в живота на читалището, както и вземане под внимание на новите потребности



на местните хора. Ще работим за създаване на условия за организационна стабилност,
което ще включва:
 Провеждане на редовни заседания на читалищното настоятелство;
 Провеждане на годишно събрание на общото събрание на читалището;
 Дейности по привличане на нови членове на читалището;

VI. РАБОТА ПО ПРОЕКТИ
През годините НЧ „Отец Паисй-1927” с. Извор, работи по различни донорски

проекти и програми, чрез които финансира различни свои дейности - библиотечна,
художествено-творческа, информационна, както и за подобряване на материално-
техническата си база. Работата по проекти ще продължи и през 2024 година:
 Програма Българските библиотеки съвременни центрове за четене и

информираност;
 Проекти на Министерство на културата;
 Други донори

VIII. МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА
Читалищната материално-техническа включва сградния фонд, оборудването и

обзавеждането на библиотеката, салоните, залите и други помещения. Чрез участие в
различни донорски програми и финансиране от общинския бюджет ще продължим да
търсим начини за нейното подобряване и създаване на оптимални условия за работа,
творчески срещи и чествания в читалището. В тази връзка през 2024 г. ще се работи за:
 Поддръжка и ремонт на читалищната сграда;
 Извършване на допълнителна стопанска дейност, свързана с предмета на основната

дейност на читалището.

IX. ФИНАНСОВО-АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТИ НА ЧИТАЛИЩЕТО:
 Извършване на касовите и банкови разплащания на читалището;
 Обработка на счетоводната документация;
 Изготвяне на годишни и периодични отчети – Министерство на културата, Община

Радомир,ТСБ, РЕКИЦ „Читалища”,РБ „Св. Минков”, НАП и др.;
 Изпълнение изискванията на служба „Трудова медицина, РСПБЗН и др. органи и

институции;
 Набиране на средства от дарители за извършване на ремонтни дейности на сградата;
 Реализиране на инициативи за местно развитие;
 Архивиране и съхраняване на снимков материал, грамоти и др. от участия на

колективите в различни форуми, както и всички организирани събития от
читалището;

 Поддържане страницата на читалището във фейсбук актуална.
X. ПАРТНЬОРСТВО И СЪТРУДНИЧЕСТВО:
 Общинска администрация и Кметство с. Извор
 ОУ „Иван Вазов” – с. Извор
 Читалища от област Перник и страната
 Местния бизнес



Настоящата едногодишна програма за развитие на НЧ „Отец Паисий-1927” с. Извор
е само вариант и процес във времето. Тя е един от многото начини, който ще се търси в
бъдеще, за да се стимулира развитието на общността, за да не се изостава от времето,
което изисква коректност, компетентност, находчивост, вземане на нестандартни решения
с пълната степен на отговорност, за да има устойчиво развитие в истинския смисъл на
думата.

Настоящата годишна програма е отворена за допълнения и е изработена, съгласно
чл.26а, ал.2 от Закона за народните читалища.

КАЛЕНДАР
НА КУЛТУРНИТЕ СЪБИТИЯ ПРЕЗ 2024 ГОД.

НА НЧ „ОТЕЦ ПАИСИЙ-1927”
С. ИЗВОР, ОБЩ. РАДОМИР

Дата Събитие Начин на провеждане Организатори и
партньори

м. януари
21.01. Бабинден Празник с жените от селото

и ритуално поливане на баба
акушерка

НЧ „Отец
Паисий-1927”

м. февруари
18.02. „Времето е в нас

и ние сме във
времето”

Литературна витрина НЧ „Отец
Паисий-1927”

27.02. Мартеницата-
символ на здраве,
живот и сила

Изложба от мартеници НЧ „Отец
Паисий-1927”

м. март
01.03. „Баба Марта

бързала”
Посрещане на Баба Марта на
площада

НЧ „Отец
Паисий-1927”

01.03 3-ти март Литературна витрина НЧ „Отец
Паисий-1927”

08.03. 8 март  Празник за жените от
селото

НЧ „Отец
Паисий-1927” и
Кметство с. Извор

25.03. Благовец Традиции и обредни
практики в миналото -

НЧ „Отец
Паисий-1927”

м. април
„Приказка ще ти
разкажа”

Седмица на детската книга и
изкуствата за деца

НЧ „Отец
Паисий-1927”



м. май
06.05. „Червен,червен,

Великден”
Регионален конкурс за
традиционна великденска
трапеза

Община Радомир,
НЧ „Отец
Паисий-1927”

23.05 Език свещен на
моите деди

 Литературна витрина
 Презентация

НЧ „Отец
Паисий-1927”

м. юни
01.06. Децата на Извор –

пеят, танцуват и
рисуват

Детски празник НЧ „Отец
Паисий-1927”

Лятна читалня Беседа за препоръчителните
за прочит книги през
ваканцията

НЧ „Отец
Паисий-1927”

м. юли
Турнир по тенис
на маса

НЧ „Отец
Паисий-1927”

м. август
Лятна работа по
изработена
програма

- Лятно кино

НЧ „Отец
Паисий-1927”

м. септември
06.09. Съединението на

България
 презентация НЧ „Отец

Паисий-1927”
22.09. Независимостта

на България
 Литературна витрина НЧ „Отец

Паисий-1927”
м. ноември

Ден на народните
будители

Литературна витрина НЧ „Отец
Паисий-1927”

21.11. Ден на
християнското
семейство

Празник със самодейците
към читалището

НЧ „Отец
Паисий-1927”

м. декември
20.12. Дядо Коледа ела Среща с Дядо Коледа за най-

малките жители на селото
НЧ „Отец
Паисий-1927”

Утвърдил: Изготвил:
Председател Читалищен секретар
Румен Мирчев Димитрина Мирчева


